



## 黄文起：无影灯下的暖心护卫

▲《医师报》融媒体记者 郑真真



亚洲首例D型连头婴成功分离

2001年，在担任麻醉科主任的第5个年头，黄文起团队成功地为一对1岁零4个月的连头婴，实施了长达52个小时的麻醉。这是亚洲首例D型连头婴，婴儿先天性肾功能不全，每侧婴儿血液的输入量是全身血容量的10倍，此种情况下，麻醉师要努力维持患儿内环境的稳定，包括凝血、血糖内环境、酸碱平衡的稳定，还要保护相关脏器，任务非常艰巨。最终，他们打下了这场攻坚战，患儿生命体征和生理状态维持在正常范围，顺利完成手术。

“1981年，中山大学附属第一医院麻醉科主任黄文起教授考入华中科技大学同济医学院，对于麻醉学，只在2个礼拜的见习期间有所接触，但这次短暂的相会在他的心里埋下了想要一探究竟的种子。毕业后，冥冥之中似是注定，他被吸引着进入了陌生而又充满挑战的麻醉科，成为了一名无影灯下的暖心护卫。”

## 群策群力 打破桎梏

学无止境、关爱生命、自强不息，这是黄文起团队的科室文化。1994年，他们麻醉科成为卫生部麻醉重症医学培训基地，2010年成为国家临床重点专科及首批国家临床医疗中心，2018年成立麻醉学院。在学科发展的不同的阶段，他们有多项创新研究成果处于领先地位。

20世纪80~90年代，对于喉部及声带部分的手术，黄文起团队采用不同的高频通气方式，解决了缺氧问题。2000年时，针对肝移植无肝期转流技术存在的问题，他们另辟蹊径，采用非转流方式使难题不再。在器官移植过程中，他们对于液体治疗提出了很多方案，使当时很复杂的手术转变为成熟的手术。2018年，他们完成了不缺血肝移植麻醉。在多器官移植方面，黄文起作为主要参与者数次为患者

进行麻醉，很多是亚洲第一例，如一次切除6个器官，移植3个器官的手术等，不胜枚举的成果使黄文起深为团队自豪。

## 让患者安全温暖地接受治疗

黄文起6岁的时候得了阑尾炎，他依稀记得自己在手术室门口的场景，这个经历让他更加关注对患者的人文关怀。手术前，他与患者面对面了解病情，在手术室，他见到患者的第一件事是握手，既为建立信任，也为核对患者手腕的标识，自然地降低患者的焦虑度。对于小孩，他尽量让父母陪同孩子一起进入手术室，手术完成后让患儿第一眼就能看到家人。所有的一切只为让患者更多地感受温暖与安心，少些恐惧与担忧。

32年的工作中，他使逾万例患者得到了安全的治疗，并且心理创伤明显减少，他觉得，这是自己最大的成功，他践行了医者的誓言与使命。

## 周丽华：草原开出“重症花”

▲《医师报》融媒体记者 宋晶



内蒙古有了自己的重症医学分会

2005年，周丽华带领刚刚起步的科室，参加中华医学会重症医学分会的成立大会。通过深入的交流，介绍少数民族地区重症医学的现状，得到了分会领导的高度重视，他们将周丽华吸收进中华医学会重症医学分会。周丽华回到医院将ICU的22张床正式启动。经过十几年的努力，重症学科从刚开始摸着石头过河，到后期的完善成熟，一直做到内蒙古地区重症医学的领先学科。

为了促进内蒙古地区重症医学学科的发展，2008年周丽华牵头成立了内蒙古医学会重症医学分

“内蒙古地区是我国少数民族地区，重症医学在我们国家起步较晚，内蒙古地区重症医学相对来说还是一个空白。所以，我倒觉得你能回到内蒙古把重症医学这一块完善起来，对少数民族地区重症患者来说，贡献会更大。”十几年前，导师、中国工程院院士、国内著名的心血管病学专家于维汉教授这一席话，深深地影响了她，于是放弃了更多、更好的选择，回到了自己的家乡。她就是内蒙古医科大学附属医院重症医学科主任周丽华教授。

会，并连续担任第一、二、三届主任委员。针对内蒙古地区地域辽阔，ICU发展参差不齐的现象，为了加强沟通，不仅扶持区内各盟市成立了自己的重症学会，还与国内其它兄弟省市搭起交流的平台，积极参加国际国内大型科研课题的研究，极大地促进了内蒙古地区重症医学的发展。作为内蒙古自治区重症医学的主任委员，她的足迹遍布全区各地，在甲流、手足口传染病蔓延期间，周丽华先后到满洲里、海拉尔、牙克石、乌海、锡林浩特、鄂尔多斯、包头等多地参加重症患者的救治工作，受到当时卫生厅的高度赞扬。

## 花季少女私人诊所昏迷

“这位患者初步判断是感染性休克。”急诊医生对周丽华说。女孩没有家人陪伴，既往病史不得而知，在开通绿色通道诊疗救治后，女孩的命保住了。在救治过程中，医生从女孩的身上发现

了一张就诊单，上面写着“无痛人流”“5-FU”。原因竟然是因为没钱、又碍于面子，女孩在意外妊娠后到私人诊所做无痛人流手术。术后私人诊所医生告诉她得了绒毛膜癌，需要使用大剂量氟尿嘧啶进行化疗。周丽华痛心于两个孩子无知的眼神，他们不懂得自我保护，更想不到小诊所不规范的诊疗行为会给自己带来如此的恶果。青春阳光的女孩虽然已救活，但由于休克缺氧，大脑已受到一定损伤，出现意识反应迟钝，这种现象将会伴随她终生。

目前，内蒙古医科大学附属医院在中国医师协会的带领下取得了长足的进步，2019年，被评为国家专培基地，即将培养出来的重症医师对少数民族地区医学水平的发展应会起到相当重要的推动作用。随着他们走入内蒙古地区各级医院的医疗岗位，必将会让更多患

## 阮祥燕：一个科室诞生两个“友医”

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳

“太好啦！太好啦……”首都医科大学附属北京妇产医院妇科内分泌科的诊室里，阮祥燕教授和年轻医生们掩饰不住内心的喜悦，禁不住一起拍起手来。看到首例“卵巢冷冻再移植”患者的内分泌检测结果，阮祥燕喜极而泣。十来年的祈盼、纠结、焦虑和奉献瞬间释放。

## 中国冻存卵巢组织第一人

这是一名卵巢癌早期患者，因为不能接受放化疗导致的卵巢功能衰退甚至丧失生育功能，她找到了阮祥燕；因为怀抱希望最后一搏的信任和勇气，她最终与医生携手挽回了美丽的人生。

作为妇科内分泌科主任，阮祥燕从医已30来年，心中对医学的热爱和对病患的牵挂始终如一。她先后在国内率先建立了更年期综合指导中心、中国首个妇科内分泌科和首个“绝经门诊项目中心”等。2016年9月9日，她带领的生殖力保护团队成功完成了又一个“中国首例”——人冻存卵巢组织原



视频聚焦 读博医疗  
扫描观看嘉宾访谈

位再移植手术。3个月后，该患者内分泌功能恢复至正常水平，这是卵巢组织冻存与再移植技术在中国的标志性成功，也是中国生殖医学领域的又一里程碑。

目前，成功冻存的卵巢组织已有200余例，成功移植了7例。阮祥燕被誉为“中国冻存卵巢组织第一人”，带领着北京妇产医院走向了国际。如今，在妇科内分泌科的楼道墙壁上，悬挂着15张牌匾，中国首个欧洲认证的子宫内膜异症中心、国际生殖力保护中心……她说，这些牌匾的背后，是一个又一个中德妇产人友情的动人故事。

## “白求恩”医生荣膺“中国政府友谊奖”

当阮祥燕提出将“卵巢冷冻再移植”技术引进中国时，Alfredo Meuck教授毫不犹豫地应诺了。

10多个小时的航班，从法兰克福到北京，Alfredo Meuck教授从未顾忌太多，坐着经济舱往返；作为德国著名的妇产科专家，他跟着阮祥燕教授出门诊、做手术、培训课程，从来不拿一分钱；坦诚面、普通饭菜，偶尔一次披萨就是改善生活……大家私下里都尊称他“白求恩”。

2015年，Alfredo Meuck教授荣膺“中国政府友谊奖”，受到中国党和国家领导人的亲切会见，这是中国政府向贡献突出的外国专家给予的最崇高荣誉。2018年，Thomas Rabe教授成为第二位从北京妇产医院妇科内分泌科走出来“中国政府友谊奖”获得者。

## 这一切都得益于改革开放

从各项国际妇科大会的协助，到临床技能的亲身指导，阮祥燕在一位位“Alfredo Meuck教授”的帮助下，带领着北京妇产医院走上了国际妇产科的舞台，发出了中国专家自己的声音。

她先后受邀担任德国图宾根大学客座教授，国际妇科内分泌

学会执行委员会委员，国际妇科内分泌学会中国妇科内分泌学分会主席，德—中妇产科学会（中方）副主席，国际绝经学会成员等。

她说，“这一切，都是得益于我们的改革开放，我们由此视野得以拓展，学术得以积淀，研究思路得以丰富和提高！”